

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 170.—
Fél évre „ 340.— Egy hóra „ 60.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Kedden összeül az alkotmányjogi értekezlet

Budapest, febr. 20. A kormány az országbírói értekezlet ügyében ma döntő határozatra jutott. Az országbírói értekezlet összehívása a holnapi nap folyamán történik meg. Erre nézve illetékes helyen a következő közlést tették:

A kormány a kormányzóknak a választójogra, illetve az új választásokra nézve javaslatot tett. Ezután elrendelte a kormányzó az 1891. évi XVII. t.-c. 9. szakasza alapján, amely a bírói és ügyészi szervezet módosításáról szól, hogy az ország legfőbb bíróságainak vezetőit és egyéb igazságügyi hatóságokat, továbbá a különböző főbb egyházi méltóságokat hívják össze. Az értekezlet holnap délelőtt 10 órakor ül össze, amikor is a kormány módosításait és javaslatait illetően a kormányzó az értekezlet tagok véleményét fogja meghallgatni.

Az 1891. évi XVII. t.-c. a következőket mondja. A bíróságok főnökei kötelesek az igazságügyminiszter kívánságára törvényhozási törvénykezési és igazságügyi igazgatási kérdésekben véleményt nyilvánítani és felvilágosításokkal szolgálni.

Téves az a beállítás tehát, mintha az értekezlet határozatokat is hozna, az értekezlet kizárólag véleményt nyilvánít. Téves az a beállítás is, mintha a kormányzó hívna össze az értekezletet, mert az értekezlet megtartását a kormány javasolta. (MTL)

Félhivatalosan jelentik: A kormányzó a m. kir. kormány előterjesztésére február 21-én kedden délelőtt 10 órára alkotmányjogi értekezletet hív össze, amelyen a kormány részéről meg fognak jelenni Bethlen István miniszterelnök, Klebelsberg Kunó belügyminiszter és Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter. Meghívást kaptak egyúttal a következők: Csernoch János bíboros hercegprímás, Várady L. Árpád kalocsai érsek, Szmelecsányi Lajos egri érsek, Raffay Sándor evangélikus püspök, Ravasz László református püspök, Tóry Gusztáv a Kuria elnöke, báró Wlasch Gyula a közigazgatási bíróság elnöke, Tóth János az Országos Földbirtokrendező Bíróság elnöke, Berzeviczy Albert v. b. t. t., Gaál Gaszton a nemzetgyűlés volt elnöke, Lúhász Andor a budapesti kir. ítélőtábla elnöke, Pongrácz Jenő koronaügyész, Balogh Jenő volt igazságügyminiszter, Plósz Sándor volt igazságügyminiszter, Timon Ákos a Pázmány egye-

tem rektora, Polnay Ödön a pozsonyi Tudomány Egyetem rektora, dr. Németh Károly v. b. t. t. nyugalmazott államtitkár, Concha Győző egyetemi tanár és Papp József dr a budapesti ügyvédi kamara elnöke.

Wekerle-törvény, vagy Friedrich-rendelet?

Az eddigi hírek szerint szó lehet arról, hogy az értekezlet vagy a *Wekerle-féle választójogi törvény*, vagy a *Friedrich-féle törvényesített rendelet* mellett dönt. Szó lehet arról is, hogy a *Friedrich-féle törvényerőre emelt rendelet* rendeleti uton változtatásokat eszközölnek.

Nyílt szavazás

A kereszténypárti körökben nyert értesüléseink szerint a kormány tagjai osztatlanul a nyílt szavazás mellett vannak, tehát akár a *Wekerle-féle választójogi törvény*, akár a *Friedrich-féle rendelet* mellett nyilvánít véleményt az ugynevezett országbírói értekezlet, *nincs kizárva, hogy a választás az egész vonalon nyílt lesz.* A kereszténypárt a maga részéről egyelőre várakozó álláspontot foglal el.

Két frakció a kereszténypártban

A kereszténypártban egyébként kétféle felfogás uralkodik. Az egyik csoport, amelynek Huszár Károly a vezére, azon az állásponton van, hogy a párt az *eddig program alapján, de anélkül menjen a választásokba, hogy a kormány mellett, vagy ellen foglalja állást.* Ez a csoport a nagyobb. A párt másik, kisebb része Haller István mellé tömörül és azt kívánja, hogy határozott *ellenzéki álláspontot* foglaljanak el és a választási kampányban *nyíltan harcoljanak Bethlen miniszterelnök ellen.*

Elégedetlenség, bomlás a kisgazdapártban

Az alkotmányjogi értekezletről eddig elterjedt hírek, különösen amelyek a *Wekerle-féle választójogi törvény felélesztésének lehetőségéről* és a *nyílt szavazásról* szóltak, egyáltalán nem voltak alkalmasak arra, hogy a kisgazdapártban elterjedt *elégedetlenségre* csillapítólag hassanak. Mint tegnap megtörtént, a pártnak *Nagyatádi-frakciójához* tartozó politikuskai nem fogadták valami különös örömmel a volt munkáipárt egy részének csatlakozását és úgy érezték, hogy *Bethlen* toborzó politikája következtében mindjobban háttérbe szorulnak. *Meskó Zoltán*, aki nem tartozik ehhez a frakcióhoz, ma megcáfolta az elégedetlenségről szóló híreket. Azok a politikusok azonban, akik tagjai a *Nagyatádi* táborát képező csoportnak, *Meskó* cáfolata ellenére is *megerősítik információikat*, sőt azon a nézetben vannak, hogy az *elégedetlenség* nemhogy csökkent volna, hanem *nőtt.*

Ma már arról is beszélnek, hogy a pártnak egy töredéke annyira nincs megelégedve az eseményekkel, hogy *komolyan foglalkozik az ellenzékhez való csatlakozás gondolatával.*

A *Wekerle-féle* törvény felélesztéséről szóló kombinációról a párt egyes tagjainak az a nézetük, hogy ebben az esetben azonban egész konzekvensen végig kell vinni a jogfolytonosság elvét és mindazt, ami 1918 október 31. óta történt, törvénytelennek kell nyilvánítani.

Drózdly ellen nem állít jelöltet a zalai Nagyatádi-párt

A zalamegyei kisgazdapárt intézőbizottsága tegnap Nagykanizsán ülést tartott, amelynek fő célja az volt, hogy tekintettel az újabbán egyre jobban eluralkodott széthúzásra, döntse el az intéző-bizottság, hogy *Nagyatádi és Mayer*, a párt eddigi vezetői mellett *marad-e, vagy pedig csatlakozik a Rassay és Drózdly* vezérése alatt álló független kisgazdapárthoz.

Hosszu vitatkozás után az értekezlet egyhangulag azt az indítványt fogadta el, hogy *küldöttség* megyen Budapestre *Nagyatádihoz és Rassayhoz* megegyezés és megértés teremtésének kísérlete végett. Amennyiben a küldöttség siker nélkül térne vissza, a zalamegyei kisgazdapárt kettéválnék. Egy része megmarad *Nagyatádi* mellett, a másik része azonban kiválik *Rassay és Drózdly* tábrába szegődik.

A megjelentek legnagyobb része annak a kívánságnak adott kifejezést, hogy a *patácsi kerületben Nagyatádi pártja Drózdly ellen ne állítson jelöltet.*

Félhivatalos hír a választási terminusról

A M.T. I. jelenti: Egyes lapokban hírek jelentek meg, mintha a kormány a választásokat a legrövidebb időn belül óhajtaná megtartani. Ezek a hírek abszolúte téves információ alapúak, mert egyrészt a választási listák előállítására tete-

mes időt fog igénybevenni és ezeket a munkálatokat még el sem rendelték, másrészt, mert módot kell adni az egyes politikai pártoknak arra, hogy a választásokat politikailag is előkészítsék. Természetesen a kormány tiszteletben fogja tartani azokat a törvényes intézkedéseket, amelyek a választások határidejére vonatkoznak. A választások határidejére vonatkozólag egy fix pont van és ez az, hogy az indemnitás 1922 június 30-án lejár, tehát az új törvényhozásnak még ezen az időponton belül össze kell ülnie, hogy módja és alkalma legyen a kormánynak az új felhatalmazást megadni.

Megzavarták a Rassay-párt pécsi gyűlését

A Rassay-párt vasárnap délelőtt népgyűlést tartott Pécsen. A gyűlésen hatalmas embertömeg akarta hallani Rassayékot, de egy 15–20 fős kis csoport Kovács J. Mihály villamoskalauz vezetésével állandóan zavarta a gyűlést. Harer Ferenc beszéde alatt, amikor Sándor Pál és Bárczy István nevét említette, a kis csoport óriási zajt csapott: „Le velük, kommunisták.” Rassay, akit a terem közönsége valóságos tapsviharral fogadott, a sipokkal, dobokkal csinált óriási zajban nem beszélhetett, mire felkérte Csics László rendőrkapitányt, hogy távolítsa el a zajongókat. A rendőrkapitány azt válaszolta, hogy a rend fenntartása az elnökség dolga és nem a rendőrségé, majd miután kivetett egy fiatalembert a teremből, — aki azonban párt perccel mulva ismét visszament a terembe — felhívta a közönséget, hogy hallgassák meg nyugodtan a szónokot, mert különben feloszlatja a gyűlést. „Ezt akarjuk!” — felelték a zajongók. A közönség hevesen felzúdul a zajongók ellen, mivel azok a Himnuszt, majd a Szózatot kezdték énekelni, amit a közönség természetesen velük énekelt. Egymásután ötször énekelték el a közönség a Szózatot és a Himnuszt. Az éneklés alatt veszekedés kezdődött, mire Csics kapitány feloszlatta a gyűlést.

Rassay Károly, akit a pécsi lakosság minden rétege nagy szeretettel fogadott, az esetet jelentette Apponyi Albert grófnak, a jogvédő liga elnökének. Kijelentette Rassay, hogyha a rendőrség így fogja fel a feladatot és egyenesen felszólítja a zajongókat, hogy csak lármáznak tovább, mert akkor feloszlatja a gyűlést, minden gyű-

lést meg lehet akadályozni 20-25 ember becsempészésével és így minden választási agitáció lehetetlenné válik.

Az ellenzék a pécsi gyűlésről

A pécsi gyűlésen történtekkel ma este foglalkozott az ellenzéki pártok intézőbizottsága. Az intézőbizottság határozatáról Rassa Károly a következőket mondta munkatársunknak:

— Elhatároztuk, hogy a pécsi gyűlésen történteket tudomására hozzuk a belügyminiszter urnak és egyben követelni fogjuk, hogy a pécsi rendter a legszigorubb vizsgálatot. Azért ugyanis, hogy a gyűlésben nem sikerült a rendet helyreállítani, elsősorban a rendőrségnek ott jelenlevő képviselője felelős.

A világtörvényeszek

Az állandó nemzetközi törvényeszek fényes ünnepséggel nyílt meg a hágai békepalotában. Jelen volt a királyné, az anyakirályné, Henrik királyi herceg, Karnebeck külügyminiszter, a diplomáciai kar, a városi hatóságok képviselői és számos külföldi előkelőség. A népszövetségi tanácsot jelenlegi elnöke, a brazilai De Cunha, a népszövetség titkári hivatalát az angol Drummond képviselte.

Számos üdvözlő beszéd hangzott el, amelyek után az új törvényeszek elnöke, Loder beszélt az új intézmény felavatásáról. A nemzetközi törvényeszek ugyan a népszövetségnek az alkotása, de teljesen független szervezet, amelynek tagjai csakis lelkiismeretüknek tartoznak felelősséggel, amint az az ümepi megnyitó ülésen tett fogadalmukból is kitünik. A nemzeti törvényeszek az elnök szavai szerint nemcsak a népszövetség tagjainak van nyitva, hanem hozzá fordulhatnak azok az államok is, amelyek még nincsenek fölveve a népszövetségbe, ha a felmerült véleménykülönbségek, illetőleg viszályok kiegyenlítésére nézve elismerik a törvényeszek illetékeségét.

A walesi herceg Indiában.

A walesi herceg indiai útjában Delhibe érkezett, ahol több mint száz indiai uralkodó herceg iakomát adott a trónörökös tiszteletére. A lakomán Gvaliori maharadzsza mondta az első pohárköszöntőt a herceg egészségére. A maharadzsza a pohárköszöntőben elmondta, hogy az indiai hercegi házak céljai, mindenben megegyeznek a Windsor-ház céljaival. Mindnyájan egyaránt kívánják a brit birodalom fennállását és a világbéke elérését.

Sándor Pál a kereskedelem feladatairól

Az OMKE közgyűlése

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés vasárnap délelőtti közgyűlést tartott, amelyet Sándor Pál elnök nyitott meg.

Beszédében rátért annak a küzdelemnek a vázolására, a melyet az OMKE a jogrendért, a jogbiztonságért és a kereskedelem szabadságáért vívott. Rámutatott a kormány politikájára, mely nem szolgálta a kereskedelem érdekeit és könnyűszerrel engedte át Bécs városát a nyugati kereskedelemnek, hogy ott tanyát verjen. Vázolta azt a harcot, amelyet a kereskedő világ vívott az adóterhek árnyos elosztásáért.

Ami az egyesület jövő politikai magatartását illeti, kijelentette, hogy a liberáliszmus utján fognak haladni, de végül konzervatívok fognak maradni abban, hogy elszántan fogják felvenni a harcot a demagógia ellen.

Ezután Farkas Vilmos igazgatósági tag indítványt nyújtott be, amely szerint akciót kell indítani a Hangya üzleteinek a felülvizsgálása, a liszt és gabonaforgalom szabaddá tétele, a jóléti beszerzési csoportok állami támogatásának megszüntetése érdekében és végül, hogy követelje a közgyűlés a tisztviselői fizetések és segélyek készpénzben való kiutalását.

Farkas indítványát a közgyűlés az igazgatósághoz utasította.

Megakarta mérgezni az édesapját

A csunya anyagi érdek ismét sötét családi drámát okozott és csak a mindig örökös véletlenen múlt, hogy nem követelt halálos áldozatot.

Czifra József 68 éves hajdudorogi lakos együtt lakott 18 éves Terézia nevű lányával, aki hűségesen ápolta a betegeskedő öreg embert. A hűséges ápolás azonban ugylátszik nem fakadt az önzetlen gyermeki szeretetből, mert a lány mindig kapacitálta az öreget, hogy csináljon végrendeletet, nehogy testvérei kiforgassák az örökségből. Az öreg Czifra azonban nem volt hajlandó végrendeletet csinálni és kijelentette a lányának, hogy ne féljen, majd gondoskodik ő róla igazságosan.

Az ígéret úgy látszik kevés volt a lánynak, mert valahonnan hypermangánt kerített, öszszekeverte zsírosszódával és egy nagy pohárral odakészített a mérges italból az öreg ember éjjeli szekrényére. Az öreg Czifra, amikor éjszaka szomjassan felbredt, a pohár után nyúlt és nagyot huzott a mérges folyadékból. Szerencsére idejekorán észrevette, hogy a pohárban nem víz van és kiköpte a mérges folyadékot. Másnap aztán a hűtlen leány ellen megtette a feljelentést.

Dr Preineszberger Jenő vizsgálóbíró kezdte meg a mérénylő leány kihallgatását. Czifra Terézia a vizsgálóbíró előtt tagadta, hogy ő az édesapját akarta volna megmérgezni és azt vallotta, hogy a hypermangánt saját gyógykezelésére használta és csak tévedésből került a pohár édesapja éjjeli szekrényére. A vizsgálóbíró azonban nem találta a lány védekezését valószínűnek, ezért elrendelte Czifra Terézia előzetes letartóztatását és kiutazott Hajdudorogra, hogy a merénylet színhelyén folytassa a vizsgálatot.

Genua

Páris, febr. 20. A Matin londoni jelentése szerint Lloyd George végérvényesen megálapította a génuai konferencia programját. A három legfontosabb pont:

1. Angol és francia megállapodás a szónyegre kerülő főkérdések dolgában.

2. A génuai konferencia megnyitja ama konferenciák sorozatát, amelyet félévenként fognak tartani.

3. Az Oroszországgal ápolt viszony szempontjából meg egyezés létesítendő arra nézve, hogy mindenekelőtt a magánviszonyokat fokenként helyreállítsák.

Berlin, febr. 20. A francia kormány megkérte az olasz kormányt, hogy halassza el az értekezletet.

Bécs, febr. 20. A párisi Le Journal londoni magántávirata szerint tegnap este félhivatalosan közzétették, hogy az angol kormány belátja, hogy az olasz kormány bukása folytán a génuai konferencia elhalasztása elkerülhetetlen, de hozzátették, hogy a konferencia fontosságára való tekintettel az elhalasztásnak minél rövidebb időre kell történnie. Angolország azt kívánja, hogy a szakértők a hét folyamán kezdjék meg munkálataikat.

Figyeljen az árakra!

és meggyőződik, hogy mindenkéni olcsóbb az

Apolló divatáruház

Piac-u. 67. Miklós-u. sarok.

Angol gyapjuszövetek	K	800-101
Legfinomabb csőtűszövet		700
Tiszta gyapju ruhaszövet		850
Selymek ruhára		350
Gyapju bluzok		700
Vásznak és zseferek		100
Kartonok minden színben		110
Férfi ingek		400
Női ingek		250
Női garnitúrák		450
Női harisnyák		40
Férfi harisnyák		60

feljebb. — Mindennemű piperecikkek nagy választékban kaphatók.

Rejtelmes kaland a demarkáción túl

Titokzatos kaland játszódott le a múlt héten az oláh demarkációs vonalon túl. Két debreczeni ember, Tolnai Gyula gázgyári fűtő és Koós József gázgyári munkás elhatározták, hogy átrándulnak oláh megszállott területen. Bihardíószegen lakó szüleikhez, hogy egy kicsit a jó valutájú leikkel segítsenek anyagi helyzetükön. A két ember tényleg szabadságot is kért és febr. 6-án elindultak hazafelé. Sikerült is utlevél nélkül átjutniok a demarkációs vonalon és dolgaik elintézte után a múlt héten indultak visszafelé Debreczenbe.

A két ember rosszul választotta ki az időt, mert éppen akkor diühöngtek a legnagyobb hófúvások. Olyan rossz volt az út, hogy ketten nem is mehettek egymás mellett, hanem elől ment Koós ő törte az utat, a háta mögött jött Tolnai. Így kiütköztek előre nagynehezen a rettenetes téli éjszakában. Amint így törtettek előre, egyszerre csak Koós sötét alakokat pillantott meg a hóförgőben. Nem tudta kivenni, tarkasok-e, vagy ami még annál is rosszabb, oláh csendőrök, féltében belevetette magát a hóba és ott maradt fekvé, amíg el nem halt ismét minden nesz.

Amikor újból körülnézett, nem látott már senkit, hát lélekszakadva rohant a már közel levő magyar határ felé. Magyar csendőrök akadtak rá, akik a félig összefagyott embert beszállították Nagylétára és kihallgatták.

A kihallgatott ember nagyon zavarosan adta elő a történeteket és nem akart tudni semmit sem utitársa felől, akit elvesztett a hóviharban. Különösen gyanússá tette az a körülmény, hogy nagyon sok pént találtak nála, amelynek eredetéről nem tudott számot adni. Az eddigi eljárás csupán jogtalan határátlépés miatt indult meg Koós ellen, azonban a debreczeni rendőrség most erőlesen folytatja a nyomozást, hogy nem tereheli-e Koós lelkét valamely sötét bűn is.

Tavaszi öltönyszövetek

Feldheim Dezsőnél (Frohner-ház)

— Tatay Zoltán szerzői estje. Dr Tatay Zoltán városi tb. tanácsnok február hó 25-én, este fél 6 órakor, a kollégium javára a kollégium disztermében, dr Szücs Gézáné Bánó Juliska, dr Balla Bertalan, Osváth Gyula, a városi daleylet, a református tanítóképző intézeti zenekar és a szerző személyes közreműködésével szerzői estet rendez.

MEGHIVÓ!

A tavaszi idény ujdonságai: köpeny-, kosztüm- és ruhakelmék, selymek minden kivitelben, nagyon sok fehérnemű készen és méterszámra már megérkezett.

Hegedüs Áruház
Debreczen, Piac-utca 49. szám, a főpostával szemben.

Az ujdonságok megtekintésére az úri hölgyközönséget vásárlási kényszer nélkül tisztelettel meghívom! :: :: :: :: ::

DOLLÁR

A bud

Zürichi
Ereklőszde
lom előtt szik
a földén.
ez csak foko
emelkedtek,
máryzat telje
latkor jegyez
kat. Arak:
Magyar Hi
Hitel 710—80
Haza bank 6
70, Magyar-
6750—850,
Pesti hazai 2
—600, Com
gőzm. 5800—
Hungária 250
5000, Beocsi
kóhó 5725—8
kőszén 11900
Urakányi 637
39300—900, G
2200—420, M
1100—1060, L
—370, Brass
term. 2050—
428, Nasic 1
610, Magyar
gos fatern. 1
—775, Klotild
725, Papir 27
26700, Lämp
800—820, Gu
4300—450, A
2550—650, L
1550—700, L
vasut 4550—
A valutapi
barátságos h
nyugati valut
ár — emelk
morzsolódott
Napoleon
2907 és fél,
írak 5875—
fél, Lira 3212
manov 51—5
Sokol 1253—
836, Bécsi
egyegyed,
és egyegyve
Az utózo
hangulat,
egyegy papíro
Ganz-Danubi
1960, Salgó 3
1035, Alt. k
Urakányi 660
Klotild 3450,
Telefon 4450
5750, Rima 2
4400. — A v
669—669 és
egyized—11
10 és három
cad, lira 313
márka 323—
szokol 1252,
romegyed.

Esti

Este 8 ó
után a dol
szilárd vol
javult; be
élénk üzlet
10 és háro
dett. Doll
323—320,
osztrák ez
háromnegy
10 és háro
—313 és F
1260—1250

Zür

Zürich, ieb
Hollandia 19
2254, Páris
970, Budape
Varsó 14, E
zett 8.

T

A mai te
tartózkodás
tartó élénk
magvakban
kötés. Ugy
vásárlásaika
telenségre
csak zabhar

DOLLÁR és mindenféle idegen pénzt a legdrágábbban vásárolni, idegen kifizetéseket legelőnyösebben esaközöl PANKAI banktróda, Dégenfeld-tér 6. Telefon 209.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.77 és fél.

Budapest, február 20.

Ertéktőzsde. Már a hivatalos forgalom előtt szilárd irányzat mutatkozott a tőzsdén. A hivatalos forgalomban ez csak fokozódott, az árak egyfajta emelkedtek, a tőzsdei középén. Az irányzat teljesen megszilárdult és zár-latok jegyezték a legmagasabb árakat. Árak:

Magyar Hitel 1890—1990, Osztrák Hitel 710—800, Leszámitoló 300—310, Hazai bank 625, Angol-magyar 700—710, Magyar-olasz 300, Keresk. bank 6750—850, Ált. takarékok 1000—1010, Pesti hazai 24900, Borsod-Misk. 3550—600, Concordia 2300—325, Bpesti gőzm. 5800—6000, Gizella 2450—500, Hungária 2500—525, Viktória 7850—8000, Beocsini 6450—550, Bánya és kohó 5725—850, Drasche 4125, Ált. község 11900—575, Salgó 5500—700, Urkányi 6375—575, Ganz-Danubiusz 39300—900, Ganz-vill. 6400—450, Rima 2200—420, M. Acél 2600—650, Schlick 1100—1060, Lipták 530—50, Láng 1400—370, Brassói 4325—425, Hazai fa-term. 2050—100, Egyesült fa 415—428, Nasic 18100—675, Lichtig 635—610, Magyar erdő 800—820, Országos fa-term. 1015—1045, Spodium 2700—775, Klotild 3250—475, Izzó 5600—725, Papír 2700—750, Cukor 19900—20700, Lámpa 3150—200, Ostermélő 800—820, Gummi 2750—850, Telefon 4300—450, Adria 6400—450, Atlantica 2550—650, Közuti 1000, Déli vasut 1550—700, Levante 7150—450, Államvasut 4550—875, Trust 2070—2175.

A valutapiac igen élénk forgalom és barátságos hangulat mellett indult. A nyugati valuták — különösen a dollár — emelkedtek. A márka 324-re morzsolódott le. Árak:

Napoleon 2548—2560, Font 2910—2907 és fél, Dollár 663—671, Francia frank 5875—5900, Márka 324—327 és fél, Lira 3212 és fél—3237 és fél, Romanov 51—51 és fél, Lei 507—509, Sokol 1253—1248, Kor.-dinar 832—836, Bécsi 10 és hártnyolcad—11 és egynegyed, Lengyel márka 19—19 és egynegyed. Az utótőzsdén barátságos volt a hangulat, élénk forgalom mellett egyes papírok ára tovább emelkedett. Ganz-Danubiusz 40000, Magyar Hitel 1960, Salgó 5700, Déli 1650, Orsz. fa 1035, Ált. község 6575, Kohó 5775, Urkányi 6600—6575, Izzó 5725—5750, Klotild 3450, Gummi 2850, Papír 2750, Telefon 4450, Láng 1390, Államvasut 5750, Rima 2430, Lipták 540, Brassói 400. — A valutapiac szilárd. Dollár 669—669 és fél, osztrák ezres 11 és egytized—11 és egytized, tízezer 10 és háromnegyed—10 és hártnyolcad, líra 313—318, font 2917 és fél, márka 323—324, dinár 836, lei 508, szokol 1252, sváici frank 129 és háromnegyed.

Esti magánforgalom:

Este 8 órakor jelentik: Délután a dollár továbbra is igen szilárd volt, árfolyama 679-ig javult; bécsi kifizetésben is élénk fizet fejlődött ki és Bécs 10 és háromnegyedig emelkedett. Dollár 670—679, márka 323—320, szokol 1250—1260, osztrák ezres 11, tízezer 10 és háromnegyed, Bécs 10 és fél—10 és háromnegyed, Berlin 313—313 és háromnegyed, Prága 1260—1250.

Zürichi devizák:

Zürich, febr. 20. (Zárlat.) Berlin 236, Hollandia 194, Newyork 514, London 2254, Páris 4700, Milánó 2570, Prága 970, Budapest 77 és fél, Zágráb 165, Varsó 14, Bécs 14, osztrák lebelyegzett 8.

Terménytőzsde:

A mai terménytőzsdén a malmsok tartózkodása folytán a már régóta tartó élenkség megcsappant. Kenyér-magvakban egész délelőtt nem volt kötés. Úgy látszik, miután a malmsok vásárlásait befecizték, hogy üzletelenségre lehet számítani. Élenkség csak zabban és tengeriben volt. A zab

körülbelül 25—30 ponttal emelkedett. Kölesben a hosszan tartó fizetlenség után 2—3 vagon cserélt gazdát, úgy hogy az árfolyamjegyző bizottság árfolyamát 150 ponttal volt kénytelen felemelni.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2560—590, egyéb 2550—580, rozs 1820—850, takarmányárpa 1825—900, köles 1750—850, tengeri 2175—200, zab 1725—775, repce 30—30 és fél, korpa 1300—320.

Előfordult kötések: Tengeri 5 vagon 2200, egy vagon 2240, március 15-iki szállásra, ab állomás. Zab egy vagon 1750 ab Budapest, 3 vagon 1700 ab állomás, egy vagon 1725 ab állomás, 4 vagon 1750 ab állomás, egy vagon 1720 ab állomás, egy vagon 1725 ab állomás, 4 vagon 1750 ab állomás, egy vagon 1750 ab Budapest, egy vagon 1720 ab állomás. Rozskorpa egy vagon 1310 ab Budapest, köles egy vagon 1212 és fél ab állomás.

Anglia visszahadja Egyiptom függetlenségét

London, febr. 20. Allenby lord szerdán elutazik és magával viszi a kormány levelét Egyiptom szultánjához, amelyben Nagy-británia jelzi, hogy lemondott az egyiptomi protektorátusról. Kifejti a jegyzék, hogy a brit kormány annak idején úgy terjesztette ki a védnökségét Egyiptomra, hogy arról azonnal lemond, mihelyest Egyiptom népe úgy kívánja. Most miután a brit kormány meggyőződött, hogy ez Egyiptom népének általános kívánsága, tehát felajánlja és visszahadja Egyiptom függetlenségét minden feltétel nélkül. A

brit parlament törvényt fog hozni, amely megszünteti Egyiptom felett a védnökséget, még mielőtt Nagybritánia és az egyiptomi szultán között külön szerződés jöjjön létre. Ferhad pasa így most abban a helyzetben van, hogy megalakíthatja az új kormányt és összehívhatja az alkotmányozó nemzetgyűlést. — Majd csak aztán jön el az ideje, hogy a két kormány között meginduljanak a tárgyalások a szuezi csatorna védelméről és Egyiptom támogatásáról, ha idegen támadás érné.

Az újságírók a sajtószabadságért

Budapest, febr. 20. A Magyarországi Újságírók Egyesülete Márkus Miksa elnöklésével vasárnap délután közgyűlést tartott, amelyen eszterorban az állásnélküli és beteg újságírók ügyeivel foglalkoztak. Ezután a sajtószabadságnak különösen a választási küzdelem idején való megóvásáról tárgyalt a közgyűlés, amely erre vonatkozóan határozati javaslatot fogadott el. A határozati javaslat azt kívánja, hogy az alkotmányos küzdelmek ideje alatt a sajtóellenőrzés, lapalapítás és terjesztés tekintetében az 1914. évi sajtótörvény szabályai korlátozatlanul és a jogegyenlőség szellemében érvényben tartassanak. A jogegyenlőség az egész sajtókampány minden fázisában biztosítva legyen. Az egyesület beadvánnyal for-

dul a kormányhoz, azt kívánja, hogy azt a rendeletet, amely a lapok megindítását kormányengedélyhez köti, helyezze érvényen kívül. Végül kéri a határozati javaslat, hogy a kormány az alatt az idő alatt, amíg a nemzetgyűlés újra össze nem ül, csak a lehető legvégső esetben nyuljon ahhoz a jogához, amely lapok kolportázs-jogának bevonását vagy azok teljes megszüntetését vonhatja maga után. Szigorúan intézkedjék a kormányhatalom az iránt is, hogy a törvénynek az az intézkedése, mely fogházbüntetéssel sújtja mindazokat, akik sajtótermékek megjelenését vagy terjesztését törvényellenesen akadályozzák vagy lehetetlenné teszik, mindenki-vel szemben szigorúan érvényesíttessék.

Kunszentmiklósi küldöttség Budapesten Förster főszolgabíró érdekében

Budapest, febr. 20. Ma délelőtt a Lánchíd környékét erős rendőri készítség szállta meg arra a hírre, hogy a kunszentmiklósi járás küldöttsége Förster Lajos főszolgabíró érdekében a Várba akar vonulni a kormány elé. A száz főnél nagyobb küldöttség azonban a vasutól Budaváry László vezetésével az ébredők Sörház-utcai központjához vonult „Orgovánra a zsidókkal!” kiáltások közben és ott az ébredőkkel megerősítve, Pestmegye székházában megjelent Preszly Elemér főispán előtt. A főispán kijelentését, hogy a kormány rendeletét végre kell hajtania, élénk zugolódással fogadták, majd a Sörház-utcaba visszatérve, kisebb küldöttséget alakítottak, amelyet felengednek a Várba.

függesztés szegyeve alól legfelső akaratával felmenteni kegyeskedik.

A kormányzó biztosította a küldöttséget jöndulatáról és megjegyezte, hogy ismeri Förster Lajost, de egyuttal hangsúlyozta, hogy érdemleges választ nem adhat. Itt kormány ténykedéséről van szó és elsősorban fejelemre van szükség az országban. Kiemelte végül az összetartás és egység nélkülözhetetlenségét. A küldöttség lelkesen megéljenzte a kormányzót, aki aztán elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

A küldöttség a kormányzónál történt fogadtatása után Bethlen István gróf miniszterelnök-nél tisztelgett. A küldöttség szónoka a miniszterelnököt arra kérte, hogy méltassa különös figyelemre Förster főszolgabíró ügyét.

A kormányzó ma délután fél 2 órakor fogadta a küldöttséget. A küldöttség szónoka arra kérte a kormányzót, hogy Förster Lajos főszolgabírójukat ne a fegyelmi vizsgálat, hanem a fel-

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszában megígérte, hogy a független fegyelmi bíróság a lehető legrövidebb idő alatt lefolytatja a vizsgálatot.

Internámi keli Berzsényi Dánielt!

Szerkesztő ur! Mint egy igaz magyar, olyan aki sohasem gondolt arra, hogy a nevét megváltoztassa, miután abban az örvendetes helyzetben van, hogy már születésének ténye megtakarította vele azt a bizonyos egy békekoronát, mely a belligyminiszterhez intézni szokott tiszteletteljes kérvény belyegére szükséges — természetes felháborodással fordultam el korunk destruktív irodalmától, amelyet alighanem szavahihető újságok megállapítása szerint rendezetlen felekezeti honpolgárok sajátítottak ki a maguk céljaira. Olvasni azonban még is csak kell — úgy-e szerkesztő ur — s ha már a ma irodalma mételeyző, gondoltam, megviek a tegnaphoz, esetleg tegnapelőtthöz.

Igy jutottam el Berzsényi Dánielhez. Eleinte semmi baj nem volt. Élvezettel olvastam a Nacszámhoz, Egy szilaj leánykához, Fannim emléke, stb., stb. című verseket, míg aztán egy eszences délutánon váratlanul erős „izgalmi állapotba” jutottam. Izgalmi állapotomat „A Magyarokhoz” című közsímet vers okozta. Nem is a vers, csak egy strófiája, sőt nem egy egész strófia, csak annak egy sora. Ez: „Mi a magyar most? — Rut sybarita váz”.

Mindjárt gondoltam, hogy ez valami sértés lehet és sietve utána néztem a dolognak. Tényleg az. Felháborodtam azon, hogy Berzsényi a magyarságot olyan elemmel hozza bármilyen kapcsolatba, mely nekünk egyáltalában nem integráns részünk s tőlünk merőben idegen. Mert az ugyebár kétségtelen, hogy magyar emberből nem lehet sybarita váz. Itt tehát a költő oly valótlán tény állít, terjeszt, a mely alkalmas arra, hogy a magyar államot és nemzetet beszületében csorbítsa. Ez ellen tehát tenniük kell valamin. Nem lehet tenni, hogy jogos önértéztinket büntetlenül sérteggessék, annál is inkább, mert — mint jogász barátaim állítják — törvény van arra, hogy „aki a magyar nemzetet gyalázó kifejezéssel illeti, vétséget követ el és három évi fogházzal büntetettik”. Az az állítás egyébként, hogy a magyar: sybarita váz, alkalmas arra is, hogy a külföldi ró-lunk rossz véleményt alkosson.

En határoztam, szerkesztő ur. A kir. ügyészségnél a rend törvény 8. §-a alapján feljelentést teszek Berzsényi Dániel ellen, önt pedig megkérem, hogy a belligyminiszteriumnál levő közsímet előkelő összeköttetése útján szorgalmazza az illető költő mielőbbi internáltatását, még pedig visszamenő hatállyal. Nem lenne célszerűtlen eljárni a kultuszminiszternél is abban az irányban, hogy az iskolai kézikönyvekből legalább azt az egy sort töröljék. A többi esetleg bent maradhat, mert elég ügyesen van megírva.

Tisztelettel

Egy Nem Gyáva Nyul, melyet Nubia Párduca szült.

MERKURIROGÉP-VÁLLALAT. Forgókönyv, javítások és költők rakásra TELEFON-SZÁM 540.

Schiller

letéből érdekes epizódot elevenít föl a sváb Schiller-egyesület legújabb evkönyve. A nagy költő zaklatott ifjúságában az 1783. év jórészt anyai barátnőjénél, Wolzogenénel töltötte, egy Bauerbach nevű kis faluban, olyan aludt magánosságban, mint Csokonai a dunántúli Kisasszonydon. Lázás hévvel dolgozott „Don Carlos”-án s egyéb ifjúkori művein. Pihenő óráiban sakkozott vagy „mánde” nevű kártyajátékot játszott egy Mattich nevű talusi zsidóval, aki az ő nemeslelkű házi asszonyának olyan házi zsidója volt. Ha jó idő volt, akkor Schiller, mint a természet rajongó barátja, nagy sétákat tett és sétáira sokszor elhívta az egyszerű talusi zsidót, akinek egyenes lelkűségéért, némi műveltségéért, de főképp egészséges humoráért nagyon megkedvelte. Séta közben nagy beszélgetésbe, sőt élénk vitatkozásba is elegyedett vele leginkább vallási kérdések, a kereszténység és zsidóság kérdései körül. Mattichnek nem jó szemmel nézte térjének egy keresztény ifjával való gyakori együttélését és társalgását, annyival kevésbé mert az ismeretség keveset hozott a konyhára. De Mattich a szemrehányások elől azzal a válasszal tért ki, hogy ez a fiatal ember olyan kedves, hogy ha hívja magával, akkor vele kell mennie. — Így beszél el Schiller ifjúságának ezeket az érdekes adatait nem egy felszínes nagyvárosi hírlapíró, hanem egy komoly protestáns lelkész. Müller meiningeni főesperes.

Sztrájkjog
a kommunistáknál

Hogy az emberek milyen másképp itélik meg ugyanazt a dolgot hatalmon belül és hatalmon kívül, erre nézve klasszikus tanúságot szolgáltat a sztrájkjog kérdése. Szinoviev, a kommunizmus egyik főapostola, a mostani orosz szovjetkormány tagja kijelentette, hogy állami munkásoknak tilos a sztrájk, állami üzemekben a munkát beszüntetni nem lehet. Ilyen irányú mozgalmat a szovjetkormány a legszigorubb intézkedésekkel kész elnyomni. Magánüzemekben másképp áll a dolog, de ott is előbbre való az ésszerűség érdeke a munkások érdekénél. Különösen figyelembe kell venni az ország súlyos helyzetét a magán munkásoknak is a sztrájk kérdésében. Így beszél egy kommunista vezér, mikor nem ő rendezi a sztrájkot mások ellen, hanem mások akarják rendezni ő ellene.

Legszebb kalapok
FRANK EDÉNÉL.

Legolcsóbb árak
FELDHEIM és WEISZ
posztókereskedésben
Pica-utca 73. sz.

Zsoltárok és imakönyvek a legegyszerűbb és legfinomabb bőr és csontkötésekben, remek választékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében.

HIREK

— **Uj pénzügyigazgató helyettesek.** A pénzügyminiszter Hollós István p. ii. főtanácsos pénzügyigazgatóhelyettes a sátorlajuhelyi pénzügyigazgató-ság vezetésével bízta meg. Lenchés István p. ii. főtanácsos pénzügyigazgatóhelyettes pedig Miskolcra helyezte át, a pénzügyigazgatóhelyettes pendenőkkel Kolb Árpád és Derzsy Ede p. ii. főtanácsosokat bízta meg.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Margitav Gyula állampénztári tanácsost a VIII. fizetési osztályban való meghagyása mellett ideiglenes minőségű pénzügyi titkárrá, Fazekas Ferenc esengeri lakost a X. fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá a nyíregyházi pénzügyigazgató-sághoz kinevezte.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Sztótkó Ferenc tart. hadnagy, Tóth Lajos és Félégyházi László városi díjnok hajduböszörményi lakosokat a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű II. oszt. állampénztári tisztékké a hajduböszörményi állampénztárhoz kinevezte.

— **A városi népkönyha sorsa.** A népjóléti hivatal beadványban kérte a városi tanácstól, hogy a népkönyha részére a költségvetésben beállított 120 ezer korona felhasználását engedélyezze. A tanács, tekintve, hogy a népkönyha fenntartásához a pénz sürgősen szükséges, a költségvetésbe felvett összeg felhasználását megengedte és elhatározta, hogy felir a népjóléti miniszterhez, a miniszterium által a népkönyha részére beígért 60.000 koronás szubvenció minél előbb leendő kiutalása tárgyában.

— **A szerb-román nász.** Sándor szerb király február 22-én tartja hivatalos eljegyzését Mária román hercegnővel. A király ma Bukarestbe utazott.

— **Eljegyzés.** Glück Izidor bájos leányát, Margitkát (Debreczen) eljegyezte Herskovits Béla (Debreczen). (Minden külön értesítés helyett.)

— **Öngyilkosság a tél miatt.** Szepessi József 83 éves aggasztán nagy nyomorban tengette életét. Mindig emlegette hozzátartozói előtt, hogy nem bírja soká az élet nyomorúságát. A hosszú tél ugylátszik végleg elkeserítette az öreg embert, mert tegnap végrehajtotta sötét szándékát és felakasztotta magát. Szegény öreg ember nagyon fázható, mert zsebre dugott kezével akadtak rá hozzátartozói.

— **Felemelték a városi koksz árát.** A városi tanács ma a világitási vállalat által előállított koksz árát métermázsánkénti 550 koronáról 600-ra emelte fel.

— **Egy ballábára béna ember találta meg szemtanúk bizonyossága szerint szombaton délelőtt 11 óra körül az Aszmann úzlet előtt elvesztett 1000 koronást.** Sziveskedjék tehát azt, mielőtt a nyomozás megindulna, a Debreczeni Független Ujság szerkesztőségébe felhozni, hogy jogos tulajdonosa átvehesse.

— **Tűz a Hatvan-utcán.** Ma este féltíz órakor a Hatvan-utca 62. számú ház fűskamrája kigyulladt. A tűzoltóság Roncsik Jenő főparancsnok vezetésével kivonult a tűz színhelyére és egy órai munka után eloltották az égő fűskamrát.

— **Károlyi eladja megszállt területen levő birtokait.** Bécsből jelentik: Itt elfogott bukaresti szikratávirat szerint gróf Károlyi Mihály elhatározta, hogy román uralom alatt levő birtokait eladja.

— **Estek a sertésárak.** Nagy felhajtás mellett is gyenge volt a mai sertés piac. A nagy kínálat mellett kereslet alig mutatkozott. Felhajtottak 600 kövér sertést, amelynek ára 8 koronával esett különként. A kövér sertés ára 80—84 korona körül mozgott. Kevés felhajtás volt sovány sertésekben, amelyeknek az ára 65—75 korona volt, míg a rossz minőségű sertésért 56—62 koronát kértek kilogrammonként.

— **Életunt gyermek.** A titokzatos, kifürkészhetetlen gyermeklelék szomorú tragédiája játszódott le a minap Berettyóújfalun. Egy kis 13 éves gyermek, Varga Pál, egy örízetlen pillanában felszökött a padlásra és felakasztotta magát. Az életunt gyermek egy kitépett irkalapra néhány ákom-bákommal írott sort hagyott hátra, amelyben bocsánatot kér szüleitől, de muszáj neki meghalnia. Ki tudja a gyermekleléknek milyen szomorú tragédiája rejtőzködik az íromba gyermeki kézvonások mögött?

— **Propaganda előadás a máv. gépjármű műhelyben.** Vasárnap délben rendezte a Székely Társaság hatodik propaganda előadását a máv. gépjármű műhely éttermében szepesszámú és lelkes közönség részvételével. Az Egyvetéris jól szervezett zenekara által bravúrral előadott nyitánnyal kezdődött a jól összeválogatott műsor, ezt követte Albisy József orvostanhallgató szavalata, aki saját szerzeményű „Beszélgetek az Istennel” című hazafias versét szavalta el nagy tetszés mellett; majd Erdély népe címen dr. Bartha Károly tanítóképződei tanár tartott szemléltető képekkel kísért érdekes és tanulságos előadást, amelyen az énekszámokat Pap Mariska urleány és Szvitlik Ferenc ur látta el zűgő tapsok kíséretében. Végül Albisy József adta elő Kischka Irén urleány zongorakisérete mellett „Székely sírok szaporodnak” c. hazafias és költői lendületű melodramáját, amellyel a közönség lelkes hangulatát még fokozottabb mértékben felvillanyozta. Egy jól sikerült előadás benyomásával hagyta el a termet a közönség abban a reményben, hogy a jövő vasárnap ismét alkalma nyílik ilyen hazafias szellemű előadásban gyönyörködni.

— **Pályázati hirdetmény.** A DKASE pályázatot hirdet a nagy közönség által látogatott Újgöty-téri sporttelep nagy tribünjén elhelyezendő hirdetésekre egy, három és öt évre. A pályázatok szombatiig adandók be Müller László ügyvezető elnökhöz (Piac-utca 73.), aki részletes felvilágosítással szolgál.

— **A forgalmi adó ügye.** A városi tanács mai ülésén Vársáry István dr. adóügyi tanácsnok jelentést tett arról, hogy a pénzügyigazgatóság kifogásokat emelt a város által létesített forgalmi adóhivatal rendszere ellen. Kifogásolja a pénzügyigazgatóság, hogy Nagy Józsefnek, az adóhivatal vezetőjének nincsen helyettese, hogy a hivatal személyzete kevés és hogy a pénzügyigazgatóságnak nem adtak kimerítő felvilágosítást a pénzbeszedés és kezelés módozatairól. A tanács átiratot intézett a pénzügyigazgatósághoz, amelyben kijelentette, hogy a vezető helyetteséről gondoskodik, a hivatal személyzetének létszámát szükség esetén emeli, a pénzkezelést pedig a házipénztárra bízta. Kéri a tanács a pénzügyigazgatóságot, hogy a forgalmi adó kezelését minél előbb engedje át a város adóhivatalának.

— **Vasutépítés buzavallatával.** Makón három új vasutvonal kiépítését tervezik. Az első Tótkomlósról, a második Orosházára, a harmadik Hódmezővásárhelyre vezetne. A tervben az a legérdekesebb, hogy az érdekeltek a kiépítéshez szükséges költségeket buza beszállításával akariák előteremteni olyképen, hogy mindazok, akiknek földje a tervezett vasút mentén fekszik, kilenc éven keresztül és holdanként 6—6 kgr. buzát adnak természetben s ezt a mennyiséget külföldön fogják értékesíteni az építéshez szükséges külföldi tőke törlesztése céljából. Ugyáltszik, hogy az erre vonatkozó tervet gyorsan érlelődnek, mert a napokban nagy értekezletet tartottak Makón, amelyen az ügyek továbbvezetésére intézőbizottságot választottak.

— **A zsidó gimnázium kulturális előadása.** A február 12-én Sándor Pál és Péchy Blanka közreműködésével tartott kultúrestre alkalmával befolyt: belépő-egyvekből 79.160, felülfizetésből 10.000 korona; a felülfizetéshez dr. Fejér Ferenc, dr. Farkas Gyula és Farkas Andor 3000—3000, dr. Spitzer Sándor veszprémi lakos 1000 koronával járultak hozzá. A belépti díjakból vígalmi adóra esett 10.672.50, vendéglátás és tiszteltelődij 14.200, fűtés, világítás, rendőri díj, szolgaszemélyzet és vegyes kiadás 13.942 korona. A zsidó gimnázium javára maradt tisztán 50.325.50 korona, amely összeg a gimnázium fenntartási alapjához csatoltatott.

— **Uj iparengedélyek.** A városi tanács újabbán a következő iparengedélyeket adta ki: Wiener Adolf gazdasági költéllárak, textilárak, vásznak, pokrócok, ponyvák, zsinag és fonálárak, manilla és raffia kereskedés 500, Klein Sándor bank és kereskedelmi ügynökség 1000. Aczél Ármun termény- és lisztárúsítás 500, Váci János burkoló és kövezőipar 200, Békeffy Lajosné takarmány és tűzifa kereskedés 500, Kenyeres Miklós terménykereskedés 2000, Szegedi József cipészipar 500, özv. Farkas Kálmánné pipere és hólgyfodrászati cikkek kereskedése 300 korona.

— **Vizgyógyintézet a Margit-füredben.**

— **Nem seportája előtt.** Kiszűtött a náhült, fölengygyott, összezsorgalmaslőlnak zajátó utca. A takaró város nem jnoha a tanárbályrendelet erre, mint városháza el két centiméter hőréteg, gidtörés veszelható. Ha ma együtt a város sem hinnékvatalba. M nem túrnéké ilyen siralma gyen. Egvedvetett hit van amig ide-oda csolva átküzvárosháza e hogy legelősnak ezért fésik hanyatt házi járdán.

— **15 millió gázgyár.** A ülésén tárgyalat 15 milliódelkezésre relmét. A tanek javasolt adását és e és fél milliót hogy a vállzetségeit tét tett a váa Helyi Vnem tud megkövetelést. A felszólítja a pénz megfiz maga előlegalatnak ez Amennyiben kamatokért amennyit a különbözété Vasutat.

— **Influenzánk a bele sére.** A Hung szabályozó, célra a lego

— **Ó meg Pedig négy bonás panno bonában. Aq Rómában ne A számuzőt hogy Pompe szobrárt kele sony, félig katonák s a látogatták.**

— **A gyarm polgárnak, t háboruk du kard jegyéb százai vére hogy az em**

— **Veránium Rótszakállas amilyet a R a toprongv lyeiben. A F dola, kinék leheletére v**

— **Nem is hogy lássa**

— **Heten v lagai, a vég**

— **Nem seper a város a maga portája előtt.** Ma délelőtt végre kisütött a nap, az idő megenyhült, fölegedett a járdára fagyott, összetaposott hó és a szorgalmas házmesterek síkálóinak zajától lett hangos az utca. A takarításban egyedül a város nem jár elől jó példával, noha a tanács által hozott szabályrendelet épügy kötelezné erre, mint a magánosokat. A városháza előtt néhol tíz-tizenkét centiméteres a járdát fedő hóréteg, gidres, gödrös, nyaktörés veszélye nélkül alig járható. Ha ma nem láttuk volna együtt a város magistrátusát, el sem hinnénk, hogy feljárnak hivatalba. Másikülönben talán nem tűrnék el, hogy a valogjáró ilyen siralmasan elhanyagolt legyen. Egyedül az igazságban vetett hit vigasztal bennünket, amíg ide-oda csuszva, bukdaesolvva átküzdjük magunkat a városháza előtt: Hinniünk kell, hogy legelőször a nemes városnak ezért felelős hivatalnokai esik hanyatt a sikamlós városközi járdán.

— **15 millió forgótökét kér a gázgyár.** A városi tanács mai ülésén tárgyalta a világítási vállalat 15 millió forgótöke rendelkezésre boesátása iránti kérelmét. A tanács a közgyűlésnek javasolta a 15 millió megadását és ennek a terhére két és fél milliót azonnal ki is utalt, hogy a vállalat sürgős kötelezettségeit teljesíthesse. Jelenlést tett a vállalat arról is, hogy a Helyi Vasutól hónapok óta nem tud megkapni egy milliót követelést. A tanács sürgősen felszólítja a Helyi Vasutat a pénz megfizetésére s addig is maga előlegezi a világítási vállalatnak ezt az egy milliót. Amennyiben a város magasabb kamatokért kap pénzt, mint amennyit a Helyi Vasut fizet, a különbözetért pereli a Helyi Vasutat.

— **Influenzás időkben** ügyeljünk a belek rendes működésére. A Hunyadi János víz mint szabályozó, enyhe hashajtó e célra a legalkalmasabb.

— **Szenzációsak a Kalapüzem tavaszi női kalapmodelljei.** — Megtekinthetők a felvételi irodában Piac-u. 9.

— **Hegedüs Katá** női kalapszalont megnyitotta Piac-u. 16. szám, II. emelet.

— **600 korona** egy pár valódi bőrlábszárvédő. Feuermann hőröndös, Piac-u. 44.

— **Formay Cecile** bujdosó könyvének II. kötete megjelent. Kapható Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében.

— **Harisnyákat**, kötött blouszokat a legolcsóbban készít Benyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-u. 18.

— **Bőr-butorokat** festek és javítok. Szántó kárpitos, Zugó-utca. Telefon 11—19.

— **A hölgyközönséget tisztelteti értesitem**, hogy a legújabb női szalmakalap modellek megérkeztek és a formálásokot már megkezdjük. „Turul” női kalapgyártás, Piac-u. 32.

— **Köztisztviselők részére** kedvezményes fűrdőjegy 21 korona a Margit-fürdőben.

SZÍNHÁZ.

Színházi iroda hírei:

A kis grófi — a Csokonai-színházban. A legnagyobb siker jegyében folyt le a **A kis grófi** reprize. A közönség színni nem akaró tapssal honorálta Helvey és Unger játékát. Szigeti Jenőnek a Csetneki-Roth legparádásabb szerepe frenetikus kacagást vált ki minden mondása. Meltó partnere Halassyvá, a bájos komika. Vizváry gyönyörű éneke. Nádossy pompás ezredese erősségei az előadásnak, amelyet ma kedden B) és szerdán C) bérletben megismételnek. Jegyekről célszerű már délelőtt gondoskodni.

— **Arany háromszög**, szenzációs kalandtörténet két részben, 17 felvonásban. Az első rész: Halál küszöbén 8 felv. ma utoljára, a második rész: Életre halálra, 9 felv. szerdán és eszi-

törtökön a Vigszínház-mozgóban.

— **Jön Ha-ra-ii, második része: Ég a cirkusz!**

A **tűzmacska**, amerikai bűnügyi kalandtörténet 7 felvonásban. Rendkívüli, új érdekfeszítő trükkök. Ma utoljára mutatja be az Apolló. A majomdektív, amerikai burleszk 2 felvonásban szintén ma van utoljára műsoron.

A **„Texas rózsája”**, amerikai cowboy-dráma 5 felvonásban és a **„Hajótörténet a kannibálok között”** egy kalandos felfedező ut története 6 felvonásban kerül szerdán az Apollóban, csak ezen az egy napon bemutatóra. Csütörtökön Lady Hamilton (II.) befejező része Lord Nelson utolsó szerelme lesz bemutatva. Jegyelővétel.

SPORT.

A DEAC kedden este 6 órakor Simonffy-utca I. c. alatt a Menekültügyi Hivatal helyiségében választmányi ülést tart, amelyre, a tárgyszorozat fontosságára való tekintettel, a tagok feltétlen megjelenése kéretek.

A DTE hetedik tea-délutánja. Impozáns keretek között zajlott le a DTE hetedik tea-délutánja. A Bikakávéház kellemesen fűtött üvegterme színteljesen megtelt a DTE ismert elite közönségével, amely az utolsó percig feszületlenül, családiásan szórakozott. A délutáni kabaré részében Rubinyi Tibor, a Csokonai-színház hősszerelmese frenetikus hatást ért el Kiss József „Szomor Dani” című versével. Mátrai Jenőt, a Csokonai-színház táncos komikusát a közönség alig engedte el a pódiumról, ismétlést-ismétlésre adott. Balla Béla irredenta dala teljesen lenyűgözték a közönséget. A délutáni nagy sikerében oroszán-része volt a DTE Jazz-Band-jének, de hozzájárult a hangulat emeléséhez Magyar Imre és fia zenekarának muzsikája. A legközelebbi DTE tea-délutánja február 26-án, a jövő vasárnap lesz.

A DMTK Orosházán. A DMTK elfogadta az oroaházai MTK meghívását és március 19-én játszik szezonnyitó mérkőzést az OMTK csapatával Orosházán.

Csak 24 éven felüliek nyerhetnek futball-bírói képesítést. Szombaton este tartotta meg az önállóvá lett Magyar Futballbírók Testülete alakuló közgyűlést Budapestben. A közgyűlés határozataiból ki kell emelnünk azt,

ami legjobban érdekli a bíró-jelölteket, hogy futball-bírói képesítést csak 24 éven felüli egyének kaphatnak. Azt hisszük, nem szükséges kiemelnünk ennek a határozatnak a helyességét.

A **DKASE hatodik klubestélye**. Minden eddigi klubestélyt felülmúló sikerrel rendezte a DKASE szombaton hatodik klubestélyét. A pazarul összeállított műsor oly kitűnő hangulatot teremtett, hogy a nagy természetfóliásig megtöltö, igen disztinyvált publikum egészen éjjel egy óráig maradt együtt. A műsört a DKASE zenekara nyitotta meg, amely egyuttal a zenét is szolgáltatta a tánchoz. — Utána Rózsa Sándor, Tassy Kálmán, Klein Etta és Tamer Vilike, Kálmán Illés, Hermann Nándor, Halász Sándor, Hedvig János és a kis Timáry Mancika adtak elő irenetikus taps mellett szebbnél-szebb számokat, úgy hogy mindegyik szereplőnek ráadást kellett adni. Színe került még Hajdu Jenő sporttréfája, melynek címe: „Megérkezett a balback” és amelyet Rózsa Sándor és Bögen József adtak elő nagy sikerrel, a közönség élénk derültsége mellett. — A kabaré után szépségverseny volt nagy érdeklődés mellett.

GÓTSCH

bank és ingatlan
forgalmi irodája

DEBRECZEN, Piac-utca
38. I. em. Telefon 7-95.

DOLLÁR, jeit, sokot és
más idegen
pénzek,

Értékpapírok, ingatlanok
vételre és eladásra.
Tőzsdei megbízások.

Nemországából érke-
zett eredeti festőanyaggal

bőrkefnyűt és bőrkabátot
telelősséggel fest a

:: Központi ::
Kelmefestő Intézet

Üzlet:

VARGA-UTCA 1.

(Iparbank palota)

Gyártelep

Varga-utca 28. sz.

Műszőrifestés, Vegytisztítás
:: Kelmefestés ::

ACINQ.

— Regény. —

Írta: SZEKULA JENŐ.

Ó még akkor nem sokat tudott róla. Pedig négy nagy temploma is épült itt, habonás pannon földön; Karmutumban, Vindobonában, Aquinkumban és Scarbantiában. De Rómában nem divott emyire az ünneplése. A számizott csak annyit tudott Mitráról, hogy Pompejusz részeg matrózai hozták el a szobrárt keletről nagy diadalmenetben. S alacsony, félg földbeásott szentélveit különösen katonák s a vidékről hazatérő pretorianusok látogatták.

A gyarmatokra kellett jönni a római polgárnak, távol határára a világnak, ahol háboruk dultak, népek pusztultak el, ahol a kard jegyében kel fel a csillag és hű katonák százai véreztek el. — ide, a világ végére, hogy az ember tanulja megismerni Mitrát.

Veránusznak téves fogalmai voltak róla. Rótszakállas, keleti bálványának képzelte el, amelyet a Róma züllött külvárosaiban látott a toprongyos kisázsiai jövevények szentélyeiben. A halál és a bosszu istenének gondolta, kinek nyomában vérfoiyam özönlik és leheletére kard pusztítja el az emberiséget.

Nem ismerte Mitrát. Ide kellett jönnie, hogy lássa és megszeresse.

Heten voltak, mint a göncölszekér csilagjai, a végtelenség istennőjének gyermekei,

— az Adjíták, — akik között Mitra volt a legszebb és a legimnepeltebb, jelképezte a felkelő napot, amelynek sugaraiban megszületett. Az erőt, amelyet gyengék és nyomorultak védelmére használt fel s egyben az igazságot is. A gonoszság megtorlására örök fogadalmat tett, az isteni rend eme szeplőtlen tisztaságu öre, támogatója volt minden szépek és jónak, ami az emberi lelkekben megszületett.

De a villogó tör a kezében jelképezte, hogy nem békét hirdetni jött, hanem kardot is forgat, hogy a sötétség csapatait szétizze. A keleti emberek radzsának szölitották, — királynak — római katoná legyőzhetetlen napistenként tisztelte.

Mert Apolló volt, ő katoná szemében napisten, aki Marsnak fegyvereit villogtatja. Uj Herkules, a keleti mesék varázsköntösébe öltözött. A cimerebe vésett állatok: a kutya, skorpió és az oroszlan az ó-kor leg-szebb éreneyeit jelképezte.

Veránusz sokáig állott Mitra isten temploma előtt. Habozott, hogy belépjen-e ide. Kísértő csend fogadta a fehér márvány-tömbök alatt. Ez a szentély, a lépcsők levezettek a föld alá, majdnein másfél emeletnyi magasságból. Keleten barlangokban imádták a napfény rejtelmes istenét. S római földön is barlangok mintájára építették fel a templomait. Az előcsarnokbau Merkur isten parányi szobra állott. A hirtvivő.

Bronzszobor volt, melyet zöld patinával vont be az idő.

A szentélyből áthatlan sötétség áradt ki. Alig lehetett látni. Keleties lepelle burkolva egy alak feküdt a földön, fejét egy oszlop márványalapzatára hajtvá. A pap volt. Aki örzi Mitrát. Most aludt, némán, rejtelmesen. — ki tudja, talán már napok óta is, — ezek a keleti szent emberek csodálatos isteni álomba tudnak merülni. Ugy feküdt ott, mint a halott.

Még lélekzetvétele sem lehetett hallani. Magas, sudártemetű alakját világossárga selyemburnusz takarta.

A sötétségből halk, tündéri zugás áradt ki. Mintha láthatatlan hegedűkön játszanának.

A számizott lelépett a lépcsőn. Elbűvölten állott meg.

A sötétségben csak Mitra hófehér márványszobra világított. Felülről áradt be a tündéri fény, láthatatlan kerek hasadékon keresztül. S bívös sugárözönben igézően vált ki a legyőzhetetlen légio-isten babonás szépsége.

Gyönyörű ifju volt. Szébb még Apollónál is s a többi isteneknél is, akinek szobrát Veránusz még Rómában látta. Balkezeben, amelyben meseszerű erő szunnyadt, egy birkát fogott le a szarvainál, jobbáiban rövid tört villogtatott. Maga volt az erő, a szépség és a bátorság, ahogy életre kelt itt, márványba lehelve, igézetesen.

(Polyt. Köv.)

Liszt, cukor, fűszer, élesztő
legolcsóbb beszerzési forrása
Krausz Testvérek
Hunyadi-u.
17. Telefon 8-17.
Rendeléseket házhoz szállítunk.

Ha Budapestre jön, ne mulassza el!
VARGA cégnél Kossuth Lajos-utca 11. kőtött és szővött áru különlegesen-gelt megtekinteni és az új szabadalmazott „OBETA” harisnyát vásárolni. Egy pár „Obeta” harisnya 2 másik pár harisnyát pótol.



„KORTI” CIPŐKRÉM
elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-árság FLEISCHER MÓR.
Központi iroda Debrecen, Hatvan-u. 38.

Iz, szin, táperő
az

UHU KÁVÉ
pótlék előnye.

Kérje minden fűszeresnél

A Debreceni Termény-Áruraktár és Gyárpar r.-t. mint az Erőtakarmánygyár részvénytársaság Budapest

debreceni és hajdumegyei vezér-képviselője felhívja a gazda és jószág-tartó közönség figyelmét

a „Derby” melasse takarmányra

mely kitűnő összetételénél fogva a leg- táplálóbb és legkiadóbb takarmány. Szarvas-marhák, lovak és sertések részére a legjobb abrak, mely nemcsak táplál, hanem az erőt és súlyt is gyarapítja.

Kapható a **Debreceni Termény-Áruraktár és Gyárpar r.-t.** raktárában. - - - - - Telefon-szám: 58.

Wien, Berlin, Prága

és bárhova szóló kül- földi kifizetését legolcsóbban teljesíti

Dollár, lej, sokol

stb. idegen pénzt leg- magasabb áron váltja be

Tőzsdei megbízásait legpontosabban eszközli

MARKOVITS banküzlete,

Piac-u. 63. Telefon 565.

Modern, olcsó, könnyű és tar- tós fedőanyag a

betoncserép.

Gyárja: **KRAUSZ ALBERT** DEBRECEN, Kishegyesi-ut 2 sz., kisállomás mellett. Telefon 307.

Legjobb összeköttetés

mindennemű bankszerü és kereskedelmi ügyle- tek lebonyolítására, in- gattanok adásvételére

Debreceni Közvetítő Bank Részvénytársaság, Ferencz József-ut 42. SZ. Telefon 13-34.

Ügyvezető: Hoffer Sándor.

Bélyegzőgyár

és vésőintézet

PAULO I.

Telefon: 13-65

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb állapotban valamint

Tőzgszén

házhöz szállítva :: megrendelhető ::

Kemény fátelenen

Pest-u. 2. Telefon 13-95.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hetente 10 szög 15 korona, minden további szög 5 korona. Vasár- és ünneptiszteken 10 szög 20 korona, minden további szög 5 korona. Vasár- és ünneptiszteken szövegeket kétszeresen számítottak.

POSTA.

Wien jelicére levél van a ki- adóban.

VÉTEL.

Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi áron veszek **Schiffmann** ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda. épület.

Veszek fehérneműeket, selyme- ket, paplanokat, garnitu- rákat, szőnyegeket, bu- tort. Kaiser, Piac-u. 7.

Veszek diót, hagymát, mákot, zöldséget, szőlőt, almát, burgonyát. Schön Piac- utca 6.

ELADÁS.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberen- dezések raktáron.

Erber és Fleischman kézműaru r.-t. féla 20 drb részvény eladó. Cím a kiadóban.

Szabó János uridivat szabósága ref. püspöki palotában, a Nagytemplommal szemben. Olaj- és vízmentes munkás ruhák olcsón kaphatók

Hálók, ebédlők és többféle bu- torok legolcsóbban be- szerezhetők Piac 37. — (Kistemplombazár) Feny- vesnél.

Hálók, ebédlők, diványok leg- olcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83., az udvarban

Hálók, ebédlők, konyhaberen- dezések, mindenféle bu- torok legolcsóbban be- szerezhetők. — vidékre ingyen csomagolás. Simonffy-utca 2., bérházi butorüzlet.

Butorok nagy választékban, há- lók, ebédlők, keményfa és festett butorok legol- csóbban beszerezhetők Simonffy-utca 6, tejpiac- cal szemben.

Eladó 2 pár női fél, 1 pár női egész és 2 pár férfi cipő. Cím a kiadóban.

Mesterhegedő (1700-ból) alkalmi áron **eladó!** Cím a kiadóban.

Eladó ajtók, ablak, asztalok, székek, állványok, ócska vasak és rezekek, gépszijak, padló-dézsákak, lécek, — üres üvegek és tejes kannák. Simonffy-u. 26.

KERESLET.

Központi gőz- és melegvíz-fűtés. Vízvezeték, fűdőszoba- berendezést szakszerűen készít és javít Weinber- ger László, Széchenyi- utca 53. Telefon 828.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zá- logcédulát vesz legma- gasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám. I. emelet



HARRY-MŰVEK, Reiter és Társa BUDAPEST, Telep-utca 43. szám.

Lapkihordó asszony felvétetik lapunk kiadó- hivatalában, **PIAC-U. 49. SZ.**

Mindentéle műlakatos munkákat ju- tányosan vállal Pongrácz műlakatos, Szalkai-u. 4.

Zongora- hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidi- tését elvállalja Liska, Bethlen 27.

Nagyerdei villában berennék egy butorozott szobát kony- hával junius, julius és augusztus hónapra. Cím a kiadóban.

Gyermekruha és fehérnemű varrást gyorsan, olcsón, — izléseesen készít Dr. Hegedűsné Gyermekdivatháza Simonffy-utca 2.

VEGYES.

Villamos csengőket, telefonokat minden rendszerűt ké- szít. javít és szállít leg- olcsóbb napi áron Föld- vári debreceni I. elektro- technikai gyár Széche- nyi-utca 55. Telefon 168

Gärtner zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

Villamos berendezéseket legol- csóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

Minden üzletbe, min- den elárusítóknál

1.50 a kifli,
2.50

a nagyobb zsemle Korona kenyérgyár

Szakképzett szerelő nagyobb ber- házba járunk gépek- nek. Elvállalja villamo- és vízvezeték javítás- tartását is. Címét kerri a kiadóra beadni.

Utazóbunda eladó. Cím a kiadóban.

Mayer Manó Simonffy-utca 1. sz. a legolcsóbb bevásárlási hely rövid-, kötött- és papir- árukban. :: :: ::

GYŐZDÖN MEG!

Briliánsért, aranyért a legmagasabb árt fizetem.

GRITSCH ékszerkereskedő Verbőczy-u. 2. sz. (parkmára.)

Bérautók RECORD

igen előnyös árban bár- hová s min- den időben kaphatók!

Autóforgalmi Vállalat DEBRECEN Tim ár-u. 38.

Hivatalos benzín- és olajállomás. Benzín 52 korona literenként

Felölös szerkesztő: **L. LORANT JOZSEF** Kiadó: **HEGEDÜS ÉS SANDOR** Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

FÜ
ELŐF...
Egész évre K 660.
Fél évre „ 340.
A jö
III.
Felesleges bőv-
tani, hogy a pol-
gári munka
megvalósítására
gárság egységes-
zethet. Elég vo-
arra, hogy az o-
gyülés nem képv-
ságot, nem volt
Ez a körülmény
mindent, ami a
két esztendeje ala-
gárság híján, a p-
nyilatkozásának
hetett csak meg-
gárság ellen, a
évek alatt történt
A polgárság e-
pésének első és
megnyilvánulása
a polgárság egyá-
ien. Bármily kül-
csán hangzik is
hogy amióta a t-
mények sorsára
nemzetet, a világ-
kus befejezése ör-
nélkül történt mi-
országban, tehát
következik az
polgárság ellenér-
Amikor az okt-
lom lázas napjai
elő gyorsaságga-
nem volt sehol. N-
gát beleélni a
idegen volt nyug-
szokott polgári
nak az idők roha-
velygés a szak-
autón rohanás
amelyeken széké-
hatott. Kevesen á-
zül beleszédültek
de amit csináltak
volt, gyermekek
zel, amelynek fé-
gyermek képzete
erejét elképzelni
polgárság a maga
zárkózott, aludni
aludni a zivatáro-
huzódott, mert n-
elég erkölcsi bát-
örökre besze-
lőt beszervezett
felborulásával f-
gárság lelki egy-
gyávan huzódo-
magyar polgársá-
A legtragikusab-
egyikében, amik-
vánt kellett t-
egyetlen polgár,
a polgárság disz-
püspök merté át-
rát a bpesti fők-
nokokkal és a
elő kreaturák —
burjánzó — töm-
tött előszobáján,
gári férfiasága
ván holttestének